

太原，老外大卫的“快乐老家”

“跟我走吧，天亮就出发，有一个地方，那是快乐老家……”对家的深刻记忆和情感，往往能够跨越地域甚至是国界，直达人的心灵。6月16日，央视中文国际频道“中国缘”栏目讲述了美国大卫·艾德格林一家与太原近40年的情缘故事。6月22日，82岁的大卫·艾德格林再次回到太原，记者有幸当面采访这位老人，倾听那份跨过大洋的深切情愫。

■ 一顿可以吃40多个饺子

6月23日一早，在山西万狮京华大酒店，记者见到了大卫·艾德格林，老人身高1.85米以上，精神矍铄，热情洋溢。

“nice to meet you.(很高兴见到你)”刚刚坐定，大卫的话匣子就打开了：“forty years ago……(四十年前)”在太原外事办翻译老师史海荣的帮助下，我们一起聆听大卫讲述他和太原的故事。

时间回到1984年，那时的大卫42岁，出于对中国文化的好奇，他特别想到中国体验一番，妻子凯茜也非常支持这一想法。大卫是美国宾夕法尼亚州立大学教育管理专业博士，凯茜也是大学毕业，当时正好有一个关于来中国教书的招聘启事，良好的教育背景，让他们获得了在山西大学外语学院工作的机会。

一家人，一座城，就此结缘。“来中国工作的消息迅速在当地引起轰动，甚至都上了宾夕法尼亚的报纸，标题是《艾德格林博士辞去了一份43000美元的工作》。”大卫说，那时的太原跟现在完全不同：“天气很冷，公寓很小，空气质量很不好，但是太原人非常热情友好，这是最打动我的地方。”

说起初到太原，大卫笑着说他闹了不少笑话，比如在山西大学校园里，有一个卖香烟和巧克力的女士，每次见到大卫都会对他说：“您去上课？”大卫每次都摆摆手：“不要，不要。”这个风马牛不相及的回答让大卫的儿子安迪哭笑不得。原来“上课”这个词和“巧克力 chocolate”的发音相似，大卫以为女士在问他是否买巧克力。

上世纪80年代，互联网不发达，大卫只能靠写信和家人联系。他经常去学校邮局询问有没有他的信，得到的答复大多是“没有”。因此，大卫学会的第一个汉语词汇就是“没有”。这位可爱的老人在讲述自己经历时，不时会冒出“羊肉串”“饺子”“醋”“宫保鸡丁”等字眼，发音地道纯正。“我特别喜欢吃羊肉串，太原人吃饺子喜欢蘸醋，我喜欢蘸酱油，一顿可以吃40多个。”听到这儿，大家哈哈大笑。



左图：年轻时的大卫和凯茜。

中图：大卫和他的家人。

右图：大卫和他的好友、乒乓球教练张广滨。

大卫说，当时想着只待一年，没想到回国以后，特别想念太原的朋友们。1985年，他再次返回山西大学。从1984年到1985年、1989年至1992年，6年期间，大卫和妻子凯茜都在山西大学外语学院工作。用大卫的话说：“山西太原是我的家，是我的第二故乡。”

■ 32年往返中国40多次

大卫第二次回太原是在1989年。“我们给山西大学的负责人打电话，想要回来继续教学，学校很欢迎我们。”那一年，大卫的女儿只有两岁，还需要人照顾。“学校给我和妻子安排在不同年级教学，我如果是上午8点到10点上课，我妻子就是10点到12点，既不影响教学，也不影响看孩子，非常人性化。”

这一次，18岁的安迪推迟了上大学的时间，跟随父母再次来到太原，他利用自己的英语特长，和山西大学附属中学的学生们交流。6月16日，安迪又一次回到山西大学附属中学，和高二年级的孩子们谈心聊天。

1992年回到美国后，32年间，大

卫往返中国40多次。“每次回太原，感受都不一样，一次比一次美。”去年11月，听说山西大学建成了东山校区外语实验室，大卫专门去感受了一下。新实验室共有16间教室，可以同时容纳1308名学生上课，是一个多功能的网络教学平台。在大卫的记忆中，他在山西大学工作时，仅有3个语音教室，每个教室仅能容纳30人，课堂上老师只能通过播放磁带进行教学。如今的教学条件今非昔比，大卫为这种变化感到振奋。

因为热爱，大卫对太原的感受非常细腻。每次回太原，大卫都会入住同一家酒店，这里的工作人员几乎都认识他，亲切地称呼他“大卫爷爷”。有一次回到山西大学，有人过来和他打招呼：“您曾经是我的英语老师，能不能来给我们作个讲座？”大卫特别激动，说自己其实就是一个又高又胖，头上没有多少头发的普通人。但是在山西大学，让他感觉到自己是一个非常特殊的人，很受欢迎。说到高兴处，大卫手舞足蹈。

■ 带动40名美国人来任教

爱太原，是因为这里有真挚的朋友，乒乓球教练张广滨就是其中一位。大卫说，安迪和弟弟约翰都非常喜欢乒乓球，在朋友的帮助下，他们找到了山西省乒乓球队的张广滨教练，教兄弟俩打乒乓

球。那时，张广滨经常接待外国运动员来华训练，亟须提升自己的英语水平，大卫一家便教他学习英语。在大卫和安迪的影响下，大卫的孙子迈卡从小也喜欢打乒乓球。去年冬天，大卫带迈卡回太原时，还专门带他到乒乓球队和队员们切磋了一下。经过一上午的接触，迈卡已经和当年的安迪一样，很快喜欢上了这里，并和小队员们打成一片。

就在记者和大卫聊天的过程中，张广滨也来酒店看望他，两人见面就开心地拥抱在一起。“大卫一家都是我的好朋友，当年他在山大任教的时候，我经常和安迪在一起玩，有时候还会溜进教室里听大卫讲课。每次回太原，我们都会见面。”

两次来中国教书，大卫和妻子培养了300多名外语人才。他们当年的学生有的成了著名高校的教学骨干，有的成了外贸行业的佼佼者，有的早已走出国门，走向世界的舞台。

一家人带动一批人。“40年来，我带动了40名美国人来到中国，他们大多从事教学工作。”大卫自豪地说，“这个‘快乐老家’让我们从老外变成了老乡。”

记者 贺娟芳 麻毓筠 王经纬
见习记者 王昕 文/摄

(特别鸣谢太原外事办史海荣)



扫码看视频